金评教育 现代金报

2022年11月1日 星期二 责编:张亮 万建刚 美编:徐哨 审读:邱立波

今日金评

让项目化学习在不断摸索中行稳致远

眼下,正是丹桂飘香、稻谷 丰收季节,象山县晓塘乡中心小 学、鄞州区甲南小学抓住这一季 节特点,组织学生开展酿桂花、 打稻谷活动,推动跨学科项目化 学习。学生们纷纷表示:"这是我 上过最生动的语文课了。"

(10月28日《现代金报》)

近年来时兴的跨学科项目 化学习,一经推出,便深受学生 欢迎。这种学习方式全然有别 于传统课堂教学,老师们根据 课程标准和教学内容,不拘泥 于课本和课堂,把授课地点搬 到车间、农场、商场,或者如上 述两所学校那样,将课堂移到 桂花树下、稻田里,让学生通过 桂花蜜的酿制和在打稻机上打 稻子脱粒的过程,体验酿制桂 花蜜和稻子丰收的全过程,学 到了实用知识,培养了实践能

2022年版《义务教育课程方 案和课程标准》明确提出,要积 极开展主题化、项目式学习等综 合性教学活动,并且提出了"各 门课程用不少于10%的课时设计 跨学科主题学习"的硬性要求, 可见开展项目化学习是全面提 高义务教育质量、提高学生综合 素质和能力的一项重要的教改

作为一项新的教改项目,在 落实推进过程中,有许多值得探 索和总结的地方。从宁波市一些 学校的试点情况看,有成功之 处,也存在一些不足,有待总结 提高。下一阶段,还需聚焦如何 从"碎片化的学习"走向"整体性 的学习",以"输出学习"带动更 加深入的"输入学习"方面着力, 围绕促进学生学习方式的转变, 提高学生综合运用知识解决真 实问题的能力,发展学生的核心

在开展跨学科项目化学习 中要注意几点:

一是要将其纳入学校课程 体系,推动项目化学习走向常态 化,落实《义务教育课程方案和 课程标准》提出的要求:"各门课 程用不少于10%的课时设计跨学 科主题学习"。

二是要组建推进项目化改 革的核心团队。新课题,新任务, 单靠某个学科教师是难以胜任 的,因为项目化学习的一大特点 是跨学科,所以必须组建一支由 各学科教师组成、学校领导担纲 的教研团队,坚持实践探索,定 期研讨交流,加强校际沟通,促 进资源共建共享。

三是改革评价标准,突出表 现性评价。项目化学习不同于传 统的课堂教学,通常采取团队形 式,学生遇到问题、解决困难的 经历,以及交流研讨的过程很难 做出量化评价,所以应该找出综 合性教学、项目化学习、表现性 评价之间内在的联系,将此当作 下阶段教学改革的难点予以突 破,带动我市跨学科项目化学习 轰轰烈烈开展起来。

克朗标冲器

陌上青



投稿邮箱

jinbaopinlun2012@126.com



热点追评

"家长会成妈开会" 社会变迁呼唤 和期待角色转变

最近,四川成都家长张女士 聊到此前的一段经历:去给孩子 开家长会,推门一看,"简直就是 已婚妇女的姐妹聚会,一眼望去, 来的全是妈,大概只有几位男 士"。成都理工大学附属小学李玎 玲老师表示,印象最深的一次家 长会,43人的班级只有7位爸爸。

(10月30日 红星新闻)

明明爸爸妈妈都是家长,为 何"家长会成妈开会"? 在传统的 "男主外女主内"的家庭分工模式 中,男性更多地承担家庭的经济 功能与社交功能,较少地承担家 庭教育的功能。但是,面对急剧的 社会变迁,身处转型时代的中国 人,必须重新审视家庭分工,父亲 的家庭责任也需要重新定位。从 客观上看,越来越多的女性从家 庭领域进入公共场域,在社会分 工中发挥重要作用;另一方面,权 利意识的增强和教育观念的更 新,也呼唤男性在家庭教育中承 担更多的责任。

部分男性在家庭教育中投入 不多,这里面固然有分身乏术、身 不由己等客观现实,也和"意义之 网"的偏差和错乱息息相关。在一 些人肤浅、狭隘的认知中,陪伴、 教育子女的责任要交给女性或者 老人来承担,男性在家庭教育中 投入是一件有失脸面、有损尊严 的事情。哪怕是在饭局应酬中,为 了陪孩子告假或者早退,似乎也 "开不了口"。有些父亲明明有时 间陪伴和教育孩子,却宁可在游 戏和手机中虚度,也不愿意把时 间花在孩子身上。

时代在变,对同一个社会角 色的评价标准和角色期待也在 变。不论是个人重塑"意义之网", 给予家庭教育更多的价值认同; 还是用人单位对"爸爸去开家长 会""爸爸陪孩子看病""爸爸陪孩 子游玩"多一些换位思考和体谅, 在请假、休假上予以成全,抑或全 社会转变对"好爸爸"的评价标 尺,让"好爸爸"更有体面尊严,促 进父亲在家庭教育上实现角色回 归,需要多方合力。

当越来越多的爸爸们主动去 开家长会、当"家长会成妈开会" 得到彻底扭转,不仅意味着孩子 们得到更多的关爱和陪伴,也意 味着家庭功能更加完整、家庭生 活更有活力。

杨朝清

百姓话语

应多多鼓励小学生 走出标准答案"迷思"

利用一把小学生常用的三角尺,能画出 165°的角吗?近日,四川成都天府新区两名四年 级学生成功推翻官方用书上的"标准"答案,给新 世纪小学教材(北师大版)编写组发去了邮件,并 收到了编写组的回信。回信中,教材编写组肯定 了两名学生敢于质疑的探究精神和严谨的态度, 同时表示,在教材修订时,会采纳他们的建议。

(10月29日《新京报》)

漫

画

勇杰

与小时候的"出类拔萃"相 比,不少孩子到了大学以后的成 绩平平和缺乏创造性。究其原 因,恐怕首先应把板子打在对一 切权威的"迷思"上,包括对教 材、标准答案以及教师的"迷 思",其次,当归责于社会上普遍 缺乏对质疑精神的敬畏。而仅以 后者而言,一个最明显的现象 是,老师的话比家长更具权威 性,说一不二,对也对,不对也 对。在这样的学校环境里,别说 孩子不敢"善学则疑",多数家长 也没有质疑之胆。即便是到了高 中、大学,由于受教中的学生,有 求于老师,有惧于老师,"立雪" "吾爱老师,吾更爱真理"这句名 言,毕业后或许能做到,在校时 却很难做到。由此,有关教材编 写组对两名小学生"鼓励性"回 信,无疑有利于激发孩子们的 "自我"意识,培养他们的质疑精 神。难能可贵!

教育的力量,就是让孩子 成为身心自由的人,要让他们 对世界始终充满好奇心和探索



心美好、精神丰盈的人,而要做 到这一点,除了担负教材和儿 童读物编写任务的人员要认真 究式、思考式的开放型学习,才 尚且来不及,何敢有半句不恭! 执行相关编审程序,尽力减少 教材、儿童读物编写中出现的 错误、疏漏,让教材、儿童读物 更"接地气",更富促人向上、向 善、向美的感染力,关键是无论 是教材编写人员还是担负教学 任务的教师,都不要打击学生 的探究、质疑精神,而是要鼓励 他们表达自己的想法,对标准 答案提出挑战。而作为教师在 使用教材时,要有灵活性、创造 欲,要让他们成为热爱生活、内性,按课程要求给学生讲授,也

要有自己对教材的理解,让教 学更具个性化、针对性。这种探 是学生真正需要的,也是我国 基础教育高质量发展的必然要

总而言之,无论是基于现 实,还是着眼于长远,全社会都 有责任和义务注重保护学生的 好奇心、想象力、求知欲,同时, 应大力培养学生的质疑精神。唯 其如此,才能激发学生的学习兴 趣,提高他们的学习能力乃至推 动创新型国家建设。

王志顺